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PUBLICA ŢII ALE EXILULUI ROMÂNESC POSTBELIC AFLATE ÎN 
PATRIMONIUL MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE A ROMÂNIEI 

Florin Georgescu 

După încheierea celui de al doilea război mondial şi în condiţiile instaurării 
treptate a dictaturii partidului unic cu sprijin sovietic, respectiv Partidul Comunist 
Român. membrii familiei regale, o serie de personalităţi politice proeminente 
provenind din Partidul Naţional Ţărănesc, Partidul Naţional Liberal, independenţi care 
erau în dezacord cu măsurile adoptate de autorităţile comuniste din România şi 
diplomaţi, au luat calea exilului refugiindu-se în diferite ţări ale lumii, din Marea 
Britanie până în Australia şi din Elveţia până în Statele Unite ale Americii şi Canda 
precum şi în ţările Americii de Sud. 

Înrăutăţirea situaţiei din România după 23 august 1944 şi prezenţa Armatei 
Roşii ca forţă de ocupaţie, a creat premisele de a se instaura în ţara noastră 
comunismul de tip sovietic caracterizat prin lipsuri şi abuzuri din partea comuniştilor 
în drumul lor spre obţinerea puterii absolute. 

Ca urmare. legal dar mai ales ilegal, a început o emigrare de proporţii. 
Traversând Ungaria sau Iugoslavia pe jos, călătorind cu camioane ruseşti, contra plată, 
până la Praga şi mai departe, cu vapoare de la Constanţa sau chiar cu bărci, spre 
Turcia şi Grecia, cu avioane de pasageri obligate să-şi schimbe destinaţia, cu avioane 
militare. ascunşi în vagoane de marfă sau de călători şi prin multe alte feluri de plecări 
ilegale. românii au ales, în vremea aceea, calea exilului. 

Aceste personalităţi având diferite opţiuni politice au dorit să facă cunoscută 
opiniei publice internaţionale situaţia existentă în România, contribuind la organizarea 
unei mişcări externe de opoziţie faţă de instaurarea regimului comunist în ţară cu 
sprijinul Uniunii Sovietice. 

Informarea opiniei publice internaţionale s-a realizat prin mijloace audio
vizuale. pe lângă emisiunile radiofonice care se desfăşurau la cunoscute posturi de 
radio europene şi extraeuropene, existând o serie întreagă de ziare, în majoritate în 
limba română, realizate şi coordonate de la începutul anilor 50 de acdte personalităţi 
ale exilului românesc postbelic. 

Dintre aceste numeroase publicaţii o parte se află în patrimoniul Muzeului 
Naţional de Istorie a României şi acoperă întregul mapamond şi anume continentul 
european. spaţiul nord şi sud-american, Australia şi Orientul Mijlociu.  

Cel mai bine reprezentat continent în privinţa publicaţiilor româneşti ale 
exilului postbelic a fost Europa. 

Din Grecia şi până în Franţa reprezentanţii exilului românesc postbelic au 
încercat să prezinte opiniei publice şi autorităţilor din statele europene democratice 
situa�ia României şi a poporului român în condiţiile instaurării regimului comunist. 

Articolele publicate în presa română liberă din afara graniţelor ţării prezentau 
o serie de aspecte din istoria trecută şi din acele momente de cumpănă prin care trecea 
poporul român. Totodată aceste publicaţii prezentau comunităţilor româneşti din exil 
informaţii despre evoluţia relaţiilor intenaţionale după încheierea celui de al doilea 
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război mondial. 
Publicaţii ale românilor răspândiţi în Europa democratică existau şi în spaţiul 

balcanic, mai precis în Grecia, una dintre aceste publicaţii, realizată în limba română 
dar şi în limba greacă, fiind "Vocea Libertăţii" care apărea la Atena şi care, aşa cum 
reiese de pe prima pagină, se considera organ al refugiaţilor din România. 

Numărul 1 07 din 1 decembrie 1962 al ziarului conţine o serie de articole care 
tratează diferite teme ale istoriei românilor, între acestea evidenţiindu-se articolul 
semnat de Andrei Păuna şi intitulat "Aniversarea alipirei Transilvaniei". Articolul 
readuce în memorie personalităţi politice ale românilor care au contribuit la înfăptuirea 
actului de la 1 Decembrie 1 9 1 8, printre aceştia autorul amintindu-i pe Iuliu Maniu, 
Ghiţă Pop. Ion Flueraş, Iosif Jumanca şi pe Eftimie Gherman. 

Referindu-se la acest moment al aniversării unirii Transilvaniei cu România şi 
la personalităţile care şi-au adus contribuţia la înfăptuirea României Mari, cu referire 
specială la Iuliu Maniu, autorul afirma:" Aniversarea alipirii Transilvaniei de România 
se sărbătoreşte astăzi în exil, în durere şi amintiri. În ţară diferiţi agenţi ai Moscovei 
care-i conduc destinele se feresc de asemenea aniversări cu iz de libertate. Preferă 7 
Noiembrie sau luna prieteniei româna-sovietice. Şi apoi Transilvania înseamnă Iuliu 
Maniu, care dacă în viaţă fiind a putut fi ucis, acum trăind în conştiinţa fiecărui român 
veşnic ca şi românul. . . t  

Menţionarea unui fragment dintr-un articol dedicat aniversării unirii 
Transilvaniei cu România vine să reamintească contribuţia unor mari oameni politici 
la realizarea României întregite, încadrându-se astfel şi în tematica acestei sesiuni de 
comunicări . 

. Publicaţia mai prezintă şi alte teme referitoare la situaţia României şi a 
statelor lumii, aflate sub controlul Uniunii Sovietice precum şi raporturile în diferite 
domenii între cele două mari blocuri politica-militare şi economice dominate de 
Statele Unite şi U.R.S.S . .  

Exilul românesc a fost reprezentat şi într-o altă ţară din sudul Europei, Italia, 
unde românii aveau o publicaţie în limba română şi italiană, intitulată "România" şi 
care apărea la Roma, în patrimoniul muzeului nostru aflându-se numărul 3 din martie 
1 954. 

Acest număr al ziarului, în cele patru pagini ale sale, tratează raporturile 
economice ale ţărilor democratice occidentale cu statele est-europene şi face o 
radiografie a vieţii cotidiene din România în timpul regimului de "democraţie 
populară", prezentând situaţia dificilă a ţării sub toate aspectele: economic, social, 
politic, şi cultural. 

Pe ultima pagină, în articolul "Zile de glorie", se face referire la evoluţia 
istorică a Basarabiei până în momentul unirii cu România la 27 Martie/9 Aprilie 1 9 1 8, 
amintindu-se că pe 27 martie 1 954 se împlineau 36 de ani de la reintregirea Moldovei . 

Comunitatea românească din afara graniţelor ţării a fost reprezentată şi în 
nordul continentului european, mai precis în spaţiul germanie democratic şi în Franţa. 
În ceea ce priveşte evoluţia românilor din Republica Federală Germania, aceştia au 
contribuit la înfiinţarea unor publicaţii cu caracter religios şi politic, astfel de 
publicaţii intrând împreună cu alte mijloace de presă ale comunităţilor româneşti din 
statele democratice ale lumii în patrimoniul Muzeului Naţional prin amabilitatea 
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domnului Aurel Sergiu Marinescu, reprezentant al românilor din Statele Unite ale 
Americii . 

Referitor la publicaţiile cu tematică religioasă, românii din Germania 
occidentală au întemeiat revista "Îndreptar", foaie pentru gând şi faptă creştinească, 
cum este prezentată pe prima pagină, instituţia noastră muzeală beneficiind de 
numărul 8 din iulie 1 95 1 .  

Pe lângă temele religioase, revista ''Îndreptar" prezintă şi aspecte ale vieţii 
românilor din ţară dar şi acţiuni, în special culturale, desfăşurate de personalităţi de 
seamă. aceste acţiuni constând în publicarea de cărţi, participarea la diferite conferinţe. 
În acest sens revista aminteşte despre participarea lui Mircea Eliade la conferinţe pe 
teme filozotice, un exemplu fiind cea de la Ascona din 20 - 2 1  august 1 95 1 .  Totodată 
publicaţia tipărită în Germania occidentală conţine o rubrică care prezintă activitatea 
publicistică a românilor din exi l prin trecerea în revistă a ziarelor coordonate de 
aceştia: "Cuget românesc", apărut la Buenos Aires din 195 1 ,  "Monitorul", publicaţie a 
Comitetului Naţional Român, "Românul", "Mesagerul", apărut la Paris în 1 95 1 ,  
"Libertatea", reprezentând comunitatea românilor din Spania şi fiind tipărit la Madrid 
în 1 95 1 .  "Cronica românească" şi "Caiete de mărturisire ortodoxă", revistă apărută tot 
în 1 95 1  la Hamilton în Canada. 

O altă publicaţie a românilor refugiaţi în R.F.G. şi care apărea la MUnchen, 
era �i "Cuvântul în exil", avându-1 ca director pe George Racoviceanu. Publicaţia a 
reprezentat o tribună de unde se adresau o serie de personalităţi culturale ale emigraţiei 
româneşti. o dovadă în acest sens fiind şi articolele din numărul 5 din octombrie 1 962 
semnate de Yintilă Horia şi Virgil Ierunca. 

Exilul românesc din Germania apuseană mai era reprezentat şi de revista 
"Fapta. Foaie de luptă românească pentru ziua de azi şi de mâine", avându-1 ca editor 
pe Mihai Fotin Enescu iar ca redactor pe Horia Stamatu. Publicaţia, ca şi celelalte 
amintite anterior, face o analiză critică a situaţiei din România începând cu anul 1 944 
şi până în 1 964, această analiză, semnată de Mihai Fotin Enescu şi intitulată "R.P.R. şi 
România. După douăzeci de ani", reprezentând unul din principalele puncte prezentate 
în cele 1 6  pagini ale numărului 1 7  din septembrie 1 964 al acestei reviste. 

Una dintre cele mai importante publicaţii ale românilor liberi din Republica 
Federală Germania dar care se difuza şi în alte state democratice europene, a fost 
"Curentul" al cărui fondator a fost Pamfil Şeicaru, ziarul apărând în sudul Germaniei 
federale. la MUnchen. 

Referitor la această publicaţie care este reprezentată în patrimoniul muzeului 
nostru prin numărul 5968 din iulie-august 1984, se poate spune că, prin temele istorice 
şi politice dezbătute, prin articolele scrise de personalităţi româneşti importante ale 
exilului său referitoare la astfel de personalităţi, între acestea distingându-se însuşi 
fondatorul ziarului, Pamfil Şeicaru, publicaţia reprezintă unul din cele mai importante 
mijloace de presă ale comunităţilor românilor din afara ţării .  

În cadrul temelor abordate în numărul 5968 al ziarului se distinge un articol pe 
trei pagini care prezintă situaţia unui ofiţer al armatei române care a fost nevoit să 
părăsească România ca şi alţi ofiţeri superiori români.  Amintirile căpitanului 
Alexandru Cristescu, relatate lui Parnfil Şeicaru, evidenţiază drama acestui om. 

Invalid de război, denunţat, pe nedrept, ca "nazista-fascist" deoarece a 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLOAVIAE MERIOIONALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 9 1 5  

part icipat l a  luptele contra Armatei Roşii până dincolo d e  Nistru, căpitanul Alexandru 
Cristescu a fost primul ofiţer român luat prizonier de sovietici în vara anului 1 940 în 
urma ultimatumului Uniunii  Sovietice ca trupele române să se retragă din nordul 
Bucovinei, Basarabia şi Ţinutul Herţei_ 

Ulterior, după încheierea războiului,  a reuşit să părăsească ţara, ajungănd la  
Paris unde. deşi nu  avea braţul drept pe  care-I pierduse pe frontul rus, a fost angajat ca 
zugrav. Pentru acest otiţer al armatei române prezenţa românilor în exil era percepută 
doar "pentru a continua o vehementă protestare împotriva robirii patriei, o continuare 
a luptei contra năvălitorilor.''2 

Exilul românesc din Franţa a contribuit la  informarea opiniei publice 
europene şi internaţionale cu ajutorul câtorva publ icaţii, în patrimoniul muzeului 
bw.:ureştean intrând numărul 102 din 31 ianuarie 1957 al revistei bilingve franca
română având titlul "Le Counier Roumain" avându-1 ca director pe Constantin 
Arsene. preşedinte al Centrului S indical al Jurnaliştilor şi Publicişti lor Români 
Democraţi Refugiaţi . În acest număr apar o serie de anicole semnate printre alţii de 
acelaşi Pamtil Şeicaru care face o analiză a contextului internaţional şi 'a situaţiei tării 
noastre în acest context. 

Totodată redacţia acestei publicaţii apărută la Paris aduce, în ediţia în limba 
rnmână. un ultim omagiu celui care a fost ministrul de extene al României înainte de 
al doilea război mondial, anume Grigore Gafencu. evocând personalitatea şi real izările 
marelui om politic român. 

Trecând Atlanticul se poate atirma că românii refugiaţi pe continentul nord
american după instaurarea regimului de dictatură comunistă în ţară, au fost 
reprezentaţi din punct de vedere mediatic de un număr important de ziare şi reviste, în 
patrimoniul M uzeului Naţional de Istorie a României ajungând o serie de publicaţii 
aparţinând comunităţilor româneşti din această parte a lumii. 

O importantă revistă a românilor din Statele Unite ale Americii  a fost 
··cronica românească". editată de Centrul de Cercetări şi Informaţii al Comitetului 
Naţional pentru o Europă Liberă. Revista, reprezentată în patrimoniul Muzeului 
Na! iunal de I storie a României de numărul I l  din noiembrie 1 95 1  şi de numerele 1 1 -
1 2  din noiembrie-decembrie 1 955, apărea la New York. 

Articolele apărute în cele două numere ale revistei prezentau informaţii şi 
studii referitoare la situaţia externă a lumii dar şi la evoluţia României în primii ani ai 
deceni ului şase al secolului al XX-lea sub diferite aspecte: educaţie, economie, 
cultură. societate şi viaţă politică. Concluzia acestor studi i era că autorităţile 
comuniste exercitau un control total asupra societăţi i româneşti. 

O altă publicaţie a românilor din Statele Unite ale Americii a fost "România", 
ziar apărut la New York, muzeului fi indu-i donate cinci numere în mai multe 
exemplare: numărul 86 din martie-apri lie 1 966, numărul 87 din mai - iunie 1966, 
numărul 1 1 1  din iunie-iul ie-august 1 970, numărul 1 1 2 din decembrie 1 970 şi numărul 
1 1 -J.  din decembrie 1 97 1 .  

Ca şi revista "Cronica românească", ziarul "România" conţine informaţii şi 
comentari i cu pri vire la starea românilor din exil, şi a românilor oprimaţi din ţară. 
Totodată sunt prezentate ştiri despre raporturile existente între marile puteri ale lumii, 
respectiv Uniunea Sovietică şi Statele U nite. 
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În cadrul comunităţii româneşti din America funcţiona şi Asociaţia Românilor 
Catolici din America care avea o publicaţie proprie în limba română şi în limba 
engleză_ -·unirea .. şi l:are apărea la Cleveland, Ohio, numărul 3 din martie 1968 şi 
numărul 5 din mai 1972, tiind donate instituţiei muzeale bucureştene. Numărul din 
martie 1968 este dedicat integral memoriei parohului bisericii Preasfânta Treime din 
Cleveland. George Babuţiu, acesta trecând la cele veşnice în februarie 1968. 

Publicaţia avea un caracter religios, cuprinzând aspecte din viaţa comunităţilor 
creştine. atât catolice cât şi ortodoxe din exil dar şi din ţară. 

Alături de românii catolici şi cei ortodocşi dispuneau de o revistă proprie, în 
română şi engleză, "Solia", publicată de Episcopia Ortodoxă Română din America şi 
care apărea la Detroit, Michigan, fiecare din cele trei numere intrate în patrimoniul 
Muzeului Naţional de Istorie a României, respectiv numerele 6 din iunie 1975, 7 din 
iulie 1975 şi 8 din august 1975 şi cuprinzând 23 de pagini, tratau în special teme cu 
subit!ct religios. 

În cadrul presei româneşti din Statele Unite se distingea şi revista "Exilul 
Solidar", publicaţie de luptă anticomunistă din exilul românesc, cum era prezentată pe 
prima pagină, din colecţia sa intrănd în patrimoniul muzeului bucureştean numărul 3 
din iunie 1975. Apărând la New York şi avându-1 ca proprietar şi redactor pe Petru 
Mihail. această revistă prezintă în cele 1 6  pagini aspecte ale situaţiei din România din 
a doua jumătate a secolului al XX-lea. 

Un alt ziar apărut în America era şi "Lupta", avându-1 ca director pe Mihai 
Korne. Tematica ziarului, ca şi la alte publicaţii ale exilului românesc postbelic, se 
referă la situaţia românilor din ţară în anul 1985, cele trei numere de care dispune 
Muzeul Naţional de Istorie a Românie fiind din 1 5  apri lie, 1 5  mai şi 1 iunie 1 985, 
perioadă în care criza regimului comunist se accentuase, anunţând sfârşitul acestuia în 
decembrie 1989. 

O ultimă publicaţie a românilor din America şi de care beneficiază muzeul 
nostru este ''Buletinul Casa Română", reprezentată de numărul 3 din septembrie 1 988, 
apărând trimestrial la Oakland, California şi avându-1 ca redactor pe Ilie Smultea iar ca 
redactor literar pe Nicolae Novac. 

Temele principale abordate în cele 87 de pagini aveau un caracter cultural şi 
politic, prezentând articole şi poezii dedicate, printre altele, şi Basarabiei aflată sub 
ol:upaţie sovietică, exemplificând prin articolul semnat de S. Gârleanu şi intitulat 
"Biata limbă moldovenească", autorul încercând să prezinte modificările la care a fost 
supusă limba română de peste Prut de către autorităţile ţariste şi apoi sovietice cu 
scopul pierderii identităţii naţionale a românilor din Basarabia. Un alt exemplu este 
poezia Alexandrinei Isac, intitulată "De la Prut la Nistru", titlul fiind sugestiv pentru 
ceea ce încerca să transmită poeta, anume situaţia românilor din acea zonă în timpul 
ocupaţiei sovietice. 

Şi românii din Canada dispuneau de o publicaţie proprie, respectiv "Buletinul 
Asociaţiei Române din Canada", apărută la Montreal . În cele 34 de pagini ale 
numărului 8 din iunie 1959 sunt prezentate, ca şi în publicaţia precedentă, teme 
cultural-politice referitoare la manifestările de acest gen ale românilor din Canada. 

Dacă pe continentul nord-american comunitatea românească a fost 
reprezentată de un număr foarte mare de publicaţii, în America de Sud românii au 
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tipărit o serie de reviste ş i  ziare prin care îşi propuneau să aducă l a  cunoştinţa opiniei 
publice internaţionale situaţia popoarelor dominate de Uniunea Sovietică în diferite 
zone ale lumii, inclusiv în zona Americii Centrale şi a Americii de Sud. 

O revistă cu tematică culturală şi de artă a fost "Cetatea Luminii", apărută la 
Sao Paulo. în numerele 2-3 din iunie-decembrie 1 957 domeniul cultural-artistic 
deţinând o pondere importantă dar existând şi articole cu tematică politică, un 
exemplu fiind articolul lui Nicolae Iancu-Păltinişeanu, intitulat "Democraţiile 
occidentale în faţa primejdiei comuniste" şi în care face referiri la aşa-numitul "război 
rece" între statele occidentale şi Uniunea Sovietică. 

Organ al românilor liberi din America Latină. ''El Rumano", a apărut în 1 960 
la Caracas, Muzeul Naţional de Istorie a României dispunând de numărul 3 din aprilie 
1 96 1  în care sunt tratate în special aspecte ale raporturilor internaţionale în condiţiile 
confruntărilor indirecte dintre cele două mari puteri , Statele Unite ale Americii şi 
Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste, care încercau să-şi extindă influenţa în 
diferite părţi ale lumii: Cuba, Congo, Vietnam. 

O altă comunitate românească din exil care s-a evidenţiat prin tipărirea unor 
publicaţii proprii a fost cea din Australia. 

Încercarea de a face cunoscută autorităţilor şi opiniei publice australiene 
situaţia poporului român şi dificultăţile prin care trecea acesta, s-a concretizat în 
apariţia la Melboume a revistei intitulate "Buletin de Informaţii" şi care aparţinea 
Asociaţiei Românilor din Australia. În cele 1 2  numere intrate în patrimoniul instituţiei 
muzeale naţionale din Bucureşti şi reprezentând perioada septembrie 1 966 - iunie 
1 969, fiind tipărite în limbile română şi engleză, sunt tratate probleme de ordin istoric 
şi politic începând de la 1 859 până în 1 969. 

Pe lângă ştirile din ţară, prezentate în fiecare număr, apar şi articole dedicate 
înfăptuirii României Mari. câteva dintre acestea putând fi menţionate deoarece se 
înscriu şi în tematica acestei sesiuni de comunicări. Astfel în numerele 1 şi 2 din 
ianuarie-februarie 1 967 apar citate ale unor istorici, un exemplu fiind cel preluat din 
"Istoria Românilor din Dacia Traiană" a lui A.D. Xenopol şi intitulat "Unirea 
Principatelor" Numerele 3 şi 4 din martie-aprilie 1 967 prezintă o serie de documente 
ale momentului Unirii Basarabiei cu România pe 27 martie/9 aprilie 1 9 1 8 : Actul ·unirii votat de Sfatul Ţării şi Actul de Întregire semnat de Regele Ferdinand 1, de 
preşedintele Consiliului de Miniştri, Alexandru Marghiloman şi de ministrul justiţiei, 
D. Dobrescu. 

Totodată în numerele 3 şi 4 din martie-aprilie 1 969 a apărut un articol, semnat 
de profesorul Basil Lapadat Marcu, referitor la crearea României Întregire şi intitulat 
"Transilvania şi România Mare. Epopeea Luptei de Unitate Naţională. 1 9 1 6 - 1 9 1 8." 

Românii din Australia au tratat în această revistă şi alte teme privitoare la 
raporturile internaţionale, la starea popoarelor aflate în spatele "cortinei de fier" dar au 
prezentat şi modul de viaţă preocupările românilor obligaţi să-şi părăsească ţara după 
al doilea război mondial pentru a trăi liber şi a beneficia de un trai decent. Aceste 
teme, datorită importanţei lor, ar putea fi abordate în cadrul unor comunicări şi lucrări 
separate care să încerce să se încadreze într-o anumită limită de timp. 

Comunitatea românească din exil a fost reprezentată şi în Orientul Apropiat, 
în special în Israel. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLOAVIAE MERIOIONALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 9 1 8  

O primă publicaţie apărută în Orientul Apropiat şi care completează 
patrimoniul muzeului bucureştean este "Rezistenţa", buletin al românilor liberi din 
Orient, cum se autocaracteriza, aceasta conţinând articole cu tematică politică care 
reflectau situaţia poporului român, revista propunându-şi combaterea regimului 
comunist aşa cum reiese şi din articolul "Regele Carol II" scris de P. Basarab în 
numărul din iunie 1957 al publicaţiei: "De la începutul apariţiei acestei publicaţii, am 
trasat programul având ca unicul SC(_?p combaterea comunismului. Noi nu facem şi nu 
aparţinem niciunui partid politic. In coloanele revistei noastre găsesc toţi cei ce 
combat şi au combătut comunismul, fie ei : Maniu, Antonescu, Brătianu, Codreanu, 
Rădescu, l. G. Duca etc. În portretele acestora nu comentăm acţiunile lor politice de 
panid ci numai lupta lor anticomunistă şi înfăptuirile pe plan constructiv şi cultural.'.J 

Românii din Israel au tipărit din 1 959 revista culturală "Pagini Literare", 
publicaţie lunară editată de Asociaţia Culturală "Eliezer Steinbarg" la Tel Aviv. Cele 
trei numere aflate în patrimoniul Muzeului Naţional de Istorie a României, respectiv 
numărul l /decembrie 1 959, numărul 2/ianuarie 1960 şi numărul 4/martie 1960, conţin 
articole cu tematică culturală, scopul acestei reviste, aşa cum reiese din articolul 
··Către cititori", apărut în primul număr al publicaţiei, fiind acela de popularizare a 
creaţiilor culturale ale evreilor din România: "Pagini Literare" îşi ia drept sarcină de 
căpetenie să prezinte şi să popularizeze opere culturale ale evreilor originari din 
România, ocupându-se paralel de toate aspectele multiple şi variate ale vieţii literare şi 
artistice din ţară, fără a neglija bogatul tezaur al clasicilor evrei de pretutindeni.  

"Pagini Literare" va aduce la lumină creaţiile spirituale ale unei populaţiuni de 
veche tradiţie culturală şi artistică oferindu-le drept danie societăţii israeliene. "Pagini 
Literare" care va apărea în ivrit, idiş şi tomână va perpetua astfel trecutul bogat în 
realizări al iudaismului român, îndeplinind deopotrivă o operă cu adevărat caracter 
naţional."4 

O altă publicaţie culturală este şi "Caiet pentru Literatură şi Istoriografie", 
revistă apărută la Ierusalim sub coordonarea Cenaclului Literar "Menora", în paginile 
numărului 26/iulie-septembrie 1969 o pondere importantă având-o creaţiile poetice. 
În cei aproape 50 de ani de regim comunist, românii stabiliţi în afara graniţelor ţării au 
încercat şi uneori au reuşit să aducă la cunoştiinţa opiniei publice din lumea l iberă 
si tuaţia poporului român, aflat sub influenţa Uniunii Sovietice, ca şi celelalte naţiuni 
est-europene care au sperat foarte mulţi ani după încheierea celei de-a doua 
conflagraţii mondiale că marile puteri occidentale vor acţiona pentru eliberarea acestei 
părţi a lumii de sub dominaţia sovietică. 

Publications de l'exil roumain d'apres la Seconde Guerre Mondiale, qui 
existent dans le patrimoine du Musee National d'Histoire de la Roumanie 

- resume -

Apres la Seconde Guerre Mondiale et l ' instauration graduelle de la dictature 
du Parti Communiste Roumain, la familie regale, les representants du Parti National 
Paysan et du Parti National Liberal, ont parti dans ! 'exil. 

Ces representants ont in forme par les journaux et par l '  emission 
radiophonique l' opinion publique europeenne, americaine et mondiale sur la situati an 
de Ia Roumanie et du peuple roumain apres 1 945 quand le Parti Communiste a 
instaure la dictature avec J ' assistance de l'Union Sovietique. 
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